

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Концептуализация ценностей в философии экзистенциализма
Зотова Екатерина Геннадьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский
факультет, Москва, Россия
E-mail: seasunlove@mail.ru

Категория ценностей формируется в Баденской школе неокантианства как один из основных и необходимых инструментов философии. В связи с демаршем преодоления метафизики в XX веке происходит отказ от доминирования мира должного (и в частности ценностей как содержания этого мира) в практической деятельности людей и как следствие отказ от их философской концептуализации. Экзистенциализм как одно из направлений философии XX века также производит отказ от категории ценности как объекта всеобщего и необходимого порядка, делая акцент на процессуальности и динаминости структур индивидуального и конкретного.

В концепции Сартра ценности не могут существовать вне субъекта, который их определяет. Ценности признаются человеком в той мере, в какой он выбирает их для руководства в своей деятельности. Поэтому есть только одно бытие, посредством которого определяются ценности — это человек, и никакого «набора абсолютных и универсальных ценностей» быть не может.

Согласно М. Хайдеггеру, также не допустимо существование объективных ценностей, как особой структуры бытия. Характеристика чего-то как “ценности” лишает так оцененное его достоинства, потому что из-за такой классификации оно начинает существовать только как предмет человеческой оценки. Но то, чем нечто является в своем бытии, не исчерпывается предметностью, тем более тогда, когда предметность имеет характер ценности. Всякое оценивание, даже когда оценка позитивна, есть субъективизация. И то, что остается делать в этой ситуации, это сопротивляться субъективизации сущего до голого объекта, чтобы открыть для мысли просвет бытийной истины.

Однако даже при отказе от категории ценности как особого рода бытия сама форма и структура философской деятельности устанавливается таким образом, что ценность вписывается в нее в том числе как гарант подлинности экзистенциального измерения, сохранение которого является важным и актуальным для данных авторов. Таким образом, характеристики ценности переносятся из мира должного в мир реального, где они реализуются либо, по Сартру, в абсолютной свободе человека находить желаемые регулятивы, исходя из полной ответственности за весь мир, либо, согласно Хайдеггеру, в Бытии как носителе подлинности. Поэтому мы не можем говорить о полном преодолении уровня ценностного порядка даже в концепциях, полностью отрицающих существование и влияние в мире плана должного. Скорее происходит его трансформация в нечто непосредственно относящееся к экзистенции, что можно также видеть в работах других экзистенциалистов (Ясперса, Марселя, Камю).

Таким образом, в философии экзистенциализма происходит не отказ от категории ценностей, а концептуализация их исходя из новой перспективы.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Камю А. Бунтующий человек. Философия. Политика. Искусство. - М., 1990.
2. Левинас, Э. Избранное: Тотальность и бесконечное. - СПб., 2000.
3. Марсель, Г. Быть и иметь. - Новочеркаск, 1994.
4. Сартр Ж.П. Бытие и ничто: опыт феноменологической онтологии. - М., 2002.
5. Сартр Ж.П. Экзистенциализма – это гуманизм. // Сумерки богов. - М., 1990.
6. Хайдеггер М. Бытие и время. - М., 1997.
7. Хайдеггер М. Время и бытие. - М., 1993.
8. Хайдеггер М. Письмо о гуманизме. // Проблема человека в западной философии. - М., 1988.
9. Хайдеггер М. Слова Ницше "Бог мертв" // Вопросы философии №7, 1990.
10. Ясперс К. Смысл и назначение истории. - М., 1991.